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1. КОМУНИКАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ ОТНОСНО
ПОЛИТИКАТА НА СБЛИЖАВАНЕ Е ОТ ПОЛЗА ЗА 

ВСИЧКИ
През последните години подобряването на видимостта на политиката на сближаване се превърна в 
основен приоритет. Всяка година с финансирането за сближаване се предоставя подкрепа за хиляди 
проекти в цяла Европа, които са най-осезаемото проявление на политиката на ЕС по места. По-
ефективната комуникация за тези интервенции би спомогнала за повишаване на осведомеността относно 
ползите от ЕС за живота на хората и би подобрила начина, по който Съюзът се възприема  от 
обществеността. Всъщност при редица научни изследвания е установено, че политиката на сближаване 
оказва положително влияние върху отношението на гражданите към европейския проект. 

Имайки предвид този аспект, държавите членки и Европейската комисия поеха ангажимент да 
активизират усилията за популяризиране на кохезионните фондове, включително чрез засилване на 
сътрудничеството. В своите заключения от 25 април 2017 г. Съветът прикани всички участващи органи в 
държавите членки да се ангажират по-активно с „широко и систематично“ оповестяване на 
възможностите, резултатите и въздействието на политиката. Това е едновременно и задължение, и 
възможност. 

Задължение — защото държавите членки носят съвместна отговорност за разработването, а в повечето 
случаи и за прилагането на политиките на ЕС и следователно трябва да допринасят повече за тяхната 
видимост. Комуникационната дейност относно Европа трябва да бъде съвместна отговорност, поделена 
между европейските, националните и местните институции. Това важи с още по-голяма сила за политиката 
на сближаване, при която се прилага принципът на споделеното управление.  

Възможност — тъй като подобряването на видимостта на постиженията в резултат на финансирането от 
ЕС би било от полза и за репутацията на националните и местните институции, защото в крайна сметка те 
отговарят за изпълнението на програмите. 

Именно тази е основополагащата философия, от която според нас следва да се ръководят комуникационните 
дейности, свързани със следващото поколение кохезионни фондове. Комуникационната дейност относно 
ЕС и добавената стойност на интервенциите на ЕС не е в противоречие с насърчаването на ролята, която 
играят управляващите органи в държавите членки. Двете неща следва по-скоро да вървят ръка за ръка 
като естествена характеристика на споделеното управление. 

В този смисъл е важно да се повиши осведомеността сред бенефициерите относно реалната добавена 
стойност от популяризирането на техните проекти по най-ефективния начин. Повишаването на видимостта 
на даден проект може да доведе до много ползи, например като помогне на бенефициера по проекта да 
се свърже с потенциални партньори за бъдещи проекти или да привлече частни инвеститори. 
Комуникационната дейност относно ЕС не е бреме, тя е от полза за всички! 

Регулаторният контекст на комуникационната дейност относно политиката на сближаване претърпя 
постепенно развитие през последователните програмни периоди, като от обикновени изисквания за 
оповестяване се стигна до по-прецизирани задължения за комуникационна дейност и прозрачност. През 
периода 2014—2020 г. беше направена решителна крачка напред с признаването на комуникационната 
дейност като стратегическа функция на програмите. С новите разпоредби за периода 2021—2027 г. този 
подход се запазва. Тяхната цел е да се постигне равновесие между подсилването на отговорностите на 
държавите членки/управляващите органи и бенефициерите и облекчаването на регулаторната тежест 
върху тях. 

В регулаторната рамка са определени минималните изисквания, при които се разгласява информация 
за програмите и проектите. Успехът на тези усилия обаче в крайна сметка зависи от действителната 
ангажираност, професионализъм и експертен опит на участващите субекти и организатори на проекти. А 
това означава да се отиде далеч отвъд спазването на нормативните разпоредби. С други думи, 
комуникационната дейност не бива да се разглежда като бюрократична формалност. Тя следва да бъде 
централен аспект и основен елемент за програмите и проектите. 

В настоящата брошура се предлагат възможни начини за осъществяване на най-ефективните 
комуникационни дейности относно фондовете въз основа на разпоредбите за периода 2021—2027 г.   
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2.КАКВО Е НОВОТО В РЕГЛАМЕНТА ЗА ПЕРИОДА 
2021—2027 Г.

2021—2027 Г.

КОМУНИКАЦИОННА СТРАТЕГИЯ 

ОТГОВОРНОСТИ НА ДЪРЖАВИТЕ ЧЛЕНКИ

ЕМБЛЕМА НА ЕС

2014—2020 Г.

Управляващите органи излагат предвидения 
подход по отношение на комуникационната 
дейност в специален раздел на програмата.  

Държавите членки осигуряват специална 
видимост на операциите от стратегическо 
значение.

Емблемата на Европейския съюз се поставя 
на подобаващо видимо място във всички 
комуникационни материали заедно с 
пълното изписване на израза „Финансирано 
от Европейския съюз“ 
или „Съфинансирано от Европейския съюз“. 
В израза не се упоменава конкретният фонд. 

Освен емблемата на ЕС не се използва 
никакъв друг визуален знак за идентичност 
или лого за указване на подкрепата от ЕС.

Емблемата на ЕС се придружава от 
наименованието „Европейски съюз“, 
изписано изцяло, и се посочва конкретният 
фонд. 

Комуникационната стратегия е отделен 
документ от програмата и не подлежи 
на официална оценка от страна на 
Европейската комисия. 
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ДЛЪЖНОСТНИ ЛИЦА ЗА КОМУНИКАЦИЯ И МРЕЖИ 
НА ТЕЗИ ДЛЪЖНОСТНИ ЛИЦА

ОТГОВОРНОСТИ НА УПРАВЛЯВАЩИТЕ ОРГАНИ

ОТГОВОРНОСТИ НА БЕНЕФИЦИЕРИТЕ

Държавите членки определят един 
национален координатор за комуникация за 
всички фондове.

Ролята му за координирането на мерките 
за осигуряване на видимост между всички 
програми е изрично призната.  

Комисията поддържа единна мрежа за 
всички фондове, включваща координаторите 
за комуникация и длъжностните лица за 
комуникация по програмите. 

Управляващите органи създават уебсайт 
с информация за програмата в рамките на 
шест месеца след нейното одобрение.

Управляващите органи отговарят за 
публикуването на уебсайта на програмата 
или на единния национален уебпортал на 
график на планираните и публикуваните 
покани за представяне на предложения. 
Графикът следва да се актуализира поне три 
пъти годишно.  

Списъкът на операциите трябва да се 
актуализира на всеки четири месеца.

За операции от стратегическо значение 
или такива на стойност над 10 милиона 
евро бенефициерите организират 
комуникационна проява или дейност с 
участието на Комисията и управляващия 
орган.

На бенефициерите, които не спазват 
задълженията за осигуряване на видимост, 
ще бъдат налагани финансови корекции в 
размер до 3 % от получената подкрепа. 

Когато няколко операции се извършват на 
едно и също място, се поставя една табела 
или табло.

В регламента е заложено само имплицитно 
задължение програмите да имат уебсайт.

Списъкът на операциите трябва да се 
актуализира на всеки шест месеца.

Държавите членки могат да определят 
национално длъжностно лице за 
комуникация за всеки от фондовете 
поотделно. 

Комисията може да създаде различни 
мрежи, например по фондове, с национални 
длъжностни лица и длъжностни лица 
по програмите, за да осигури обмен на 
информация. 
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ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ДОКЛАДВАНЕ    

МОНИТОРИНГОВИ КОМИТЕТИ (МК)

Изготвянето на годишни доклади за 
изпълнението се прекратява. Държавите 
членки обаче предоставят на Комисията 
информация относно изпълнението на 
действията за комуникация и видимост на 
програмите за подготовката на годишната 
среща за преглед.  

МК разглежда „изпълнението на действията 
за комуникация и видимост“.

(Ролята на МК при упражняването на 
надзор върху изпълнението на програмата, 
включително комуникационната дейност, е 
засилена.)

МК одобрява „комуникационната стратегия 
за оперативната програма“

Годишните доклади за изпълнението, 
представени през 2017 г. и 2019 г., включват 
информация за резултатите от мерките 
за предоставяне на информация и за 
популяризиране на фондовете, осъществени 
в рамките на комуникационната стратегия.
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3. ОТГОВОРНОСТИ НА ДЪРЖАВИТЕ-ЧЛЕНКИ

Член 46

Всяка държава членка гарантира: 

а) видимостта на подкрепата при всички дейности, които се отнасят до 
операции, получаващи подкрепа от фондовете, със специално внимание към 
операциите от стратегическо значение; 

б) комуникацията с гражданите на Съюза относно ролята и постиженията 
на фондовете чрез единен уебпортал, предоставящ достъп до всички 
програми с участието на съответната държава членка.

Държавите членки са задължени да предоставят подробна и точна информация за 
финансирането. Създава се единен национален уебпортал, който да предоставя тази 
информация. 

3.1 Как най-добре да бъде структуриран единният национален 
уебпортал?   
Единният национален уебпортал е единно звено за контакт за повечето потребители на 
информация за фондовете. Поради това той трябва да осигури възможно най-висока степен 
на достъпност и леснота на ориентиране, като същевременно предоставя уместно и точно 
съдържание.

На началната страница на единния национален уебпортал трябва на подобаващо видимо 
място да се съдържат следните елементи — директно или чрез препратки към вътрешни 
страници:

• кратко и ясно описание на обхвата и целта на политиката на сближаване и 
структурните фондове (пример 1);

• постижения, илюстрирани както с примери за финансирани проекти, така и с данни 
(пример 2);

•  списък на програмите и директна връзка към техните начални страници или 
вътрешни страници или подраздели, ако тези програми са част от единния 
национален уебпортал   (пример 3);

• актуална информация за изпълнението на програмата (или програмите) (пример 4). 

Държавите членки преценяват дали единният национален уебпортал да включва официалните 
страници на програмите или за програмите да бъдат създадат отделни специализирани 
уебсайтове. В идеалния случай порталът следва да предоставя достъп до списъка на 
операциите по програмите.

В идеалния случай единният национален уебпортал започва да функционира веднага след 
началото на програмния период.
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Пример 1 — Обяснение на политиката
Единен национален портал на Франция, 2014—2020 г.
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Пример 2 — Демонстриране на постиженията 
Единен национален портал на Словения, 2014—2020 г.

Единен национален портал на Полша 
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Пример 3 — Осигуряване на достъп до програмите   
Единен национален портал на Белгия, 2014—2020 г.

Единен национален портал на Чехия, 2014—2020 г.
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Пример 4 — Актуално състояние на изпълнението 
Единен национален портал на Италия, 2014—2020 г.

Единен национален портал на Чехия, 2014—2020 г.
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3.2 Как държавите членки следва да осигурят видимост на 
операциите от стратегическо значение?  

Операциите от стратегическо значение са проекти, които имат решаващ принос за 
постигането на целите на дадена програма. Те са предназначени да бъдат най-
представителните проекти на програмата, въплъщаващи самите ѝ цели. 

Провежданите от държавите членки комуникационни дейности, които могат най-
добре да изтъкнат тази роля, включват:  

• специални кампании или миникампании, посветени на проекта(ите);
• организиране на прояви по откриването на проекта;
• насърчаване на широко медийно отразяване на проектите, особено когато те 

достигнат определено равнище на готовност (пресконференция, съобщение за 
медиите, покана към журналисти да посетят проекта, друга медийна проява);

• разпространение на информация за проектите чрез единния портал/уебсайта 
на програмите (например специален раздел на единния портал);

• изготвяне на рекламни материали (например брошури) — също и за ползване 
от Комисията. 

Най-добре е тези действия да се осъществяват в тясно сътрудничество със съответния 
управляващ орган и бенефициера, тъй като общите и координирани усилия ще дадат 
по-висока добавена стойност от разпокъсаните действия.
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4. НАЦИОНАЛЕН КООРДИНАТОР ЗА КОМУНИКАЦИЯ И 
ДЛЪЖНОСТНИ ЛИЦА ЗА КОМУНИКАЦИЯ

Член 48

1. Всяка държава членка определя координатор за комуникация за 
дейностите за осигуряване на видимост, прозрачност и комуникация във 
връзка с подкрепата от фондовете, включително за програмите по цел 
„Европейско териториално сътрудничество (Interreg)“, в случаите, когато 
държавата членка е домакин на управляващия орган. Координаторът за 
комуникация може да бъде назначен на равнището на звеното съгласно 
член 71, параграф 6, и координира мерките за комуникация и видимост 
между програмите.

Координаторът за комуникация привлича в дейностите за осигуряване на 
видимост, прозрачност и комуникация следните субекти: 

а) представителствата на Европейската комисия и информационните 
бюра на Европейския парламент в държавите членки, както и 
информационните центрове Europe Direct и други имащи отношение 
мрежи, образователни и научноизследователски организации; 

б) други имащи отношение партньори, посочени в член 8, параграф 1. 

2. Всеки управляващ орган определя за всяка програма длъжностно лице за 
комуникация. Едно длъжностно лице за комуникация за програмата може 
да отговаря за повече от една програма.

3. Комисията поддържа мрежа, включваща координаторите за 
комуникация, длъжностните лица за комуникация и представителите на 
Комисията, в рамките на която се обменя информация относно 
дейностите за осигуряване на видимост, прозрачност и комуникация. 

С новия регламент се насърчава по-голямо хармонизиране на мерките за осигуряване 
на видимост във всички области чрез засилена национална координация и по-
активно сътрудничество между всички заинтересовани страни. 

     4.1 Каква е ролята на националния координатор за комуникация и   
длъжностните лица за комуникация? 

Основанието за определянето на национален координатор за комуникация, 
отговарящ за всички фондове, в допълнение към длъжностните лица за комуникация 
за всеки фонд поотделно, е да се осигури по-солидна координация на национално 
равнище между всички програми, включително INTERREG. 
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С регламента националният координатор за комуникация е натоварен със 
задължението да осигурява по-добро хармонизиране и интегриране на 
комуникационните мерки по програмите. Тази задача може да бъде изпълнена най-
добре, наред с другото, чрез приемането на общи визуални материали, лозунги и 
послания. В същото време предлагаме да се остави достатъчно свобода на преценка 
по отделните програми за разработване и осъществяване на действия въз основа на 
специфичните им комуникационни нужди. 

За да се осигури ефективна координация, е важно да се създаде национална мрежа, 
включваща длъжностни лица за комуникация за всички програми (включително, 
когато е възможно, програмите за развитие на селските райони). Чрез мрежата 
се предоставя платформа за обмен на ноу-хау и разработване на общи подходи. 
Срещите на мрежата следва да се провеждат редовно, поне два пъти годишно. 
Националният координатор може да покани и представители на органите, посочени в 
член 48, параграф 1, букви а) и б), като например представителствата на ЕК и ЕП или 
на информационните центрове Europe Direct, да участват редовно или епизодично 
в заседанията на националната мрежа.  В идеалния случай координаторът за 
комуникация и длъжностните лица за комуникация за програмите ще бъдат щатни 
длъжности на пълно работно време, заемани от хора с доказан опит в областта на 
разгласяването на политиката на сближаване. 

Когато организационната структура позволява това, националните координатори за 
комуникация биха могли да изпълняват функцията на говорители за фондовете на 
ЕС за съответната държава.

ВАЖНО: От полза за прилагането на съгласувана рамка за комуникация за фондовете 
би било навременното определяне на координатора за комуникация, а именно 
веднага след началото на програмния период. По същия начин на управляващите 
органи се препоръчва да определят длъжностно лице за комуникация веднага след 
приемането на програмата. Предлагаме Комисията да бъде своевременно уведомена 
за назначението, за да се улесни обменът. 

 ПРИМЕРИ ЗА ОБЩИ ЕЛЕМЕНТИ НА ПРОГРАМИТЕ, СВЪРЗАНИ С 
КОМУНИКАЦИИТЕ

Франция — „L’Europe s’engage en….“
In the period 2014-2020 France adopted a single logo and claim (“l’Europe s’engage 
en….”) for all ESIF programmes across the country with the possibility to customise it by 
fund and Region.
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През периода 2014—2020 г. Полша прие общ модел, визуални 
материали и структура за уебсайтовете на програмите.

 4.2. Как координаторът за комуникация привлича за участие 
субектите, посочени в член 48? Какви други заинтересовани страни 
следва да бъдат привлечени?

 4.3 Как ще работи мрежата на ЕС на длъжностните лица за 
комуникация?

Националните органи и органите по програмите не следва да осъществяват 
комуникационните дейности сами. Сътрудничеството с широк кръг от субекти 
е решаващо за разширяване на обсега на информационните дейности и 
въздействието на комуникационните усилия. Координаторите за комуникация 
са тези, които трябва да определят най-ефективния начин за връзка с тези 
субекти въз основа на специфичните особености на националната система и/или 
съществуващите практики. Важно е естеството на участието им да се уточни в 
комуникационните стратегии/планове. Също толкова важно е за участие да се 
привлекат, когато е възможно, субектите, описани в член 8, параграф 1, тъй като 
те могат да играят съществена роля като разпространители на информация. В 
идеалния случай следва да се провеждат редовни срещи с представители на 
тези субекти.

Въз основа на опита от предишни периоди мрежата ще предостави платформа 
за обмен на информация и обсъждане на общи предизвикателства. За първи път 
тя ще покрива всички фондове, обхванати от Регламента за общоприложимите 
разпоредби.   



17

5. ОТГОВОРНОСТИ НА УПРАВЛЯВАЩИТЕ ОРГАНИ

Член 49

1. Управляващият орган гарантира, че в срок от 6 месеца от решението за
одобряване на програмата е налице уебсайт с информация за програмите,
за които органът отговаря, включваща целите, дейностите, наличните
възможности за финансиране и постиженията на програмата.

2. Управляващият орган гарантира публикуването на уебсайта, посочен в
параграф 1, или на единния уебпортал, посочен в член 46, буква б), на график на
планираните покани за представяне на предложения, който се актуализира поне 
три пъти годишно и съдържа следните индикативни данни:

а) географски район, обхванат от поканата за предложения; 
б) съответна цел на политиката или специфична цел; 
в) видове допустими заявители; 
г) общ размер на подкрепата по поканата; 
д) начална и крайна дата на поканата. 

3. Управляващият орган предоставя на уебсайта публичен достъп до списъка
на операциите, избрани за предоставяне на подкрепа от фондовете, на поне
един от официалните езици на институциите на Съюза, като актуализира
този списък поне веднъж на 4 месеца. Всяка операция получава уникален код.
Списъкът съдържа следните данни:

а) за юридически лица — име на бенефициера, а при възлагане на обществени 
поръчки — име на изпълнителя; 
б) когато бенефициерът е физическо лице — име и фамилно име;
в) за операции по ЕФМДРА, свързани с риболовни кораби, идентификационния 
номер на кораба в регистъра на риболовния флот на Съюза съгласно Регламент 
за изпълнение (ЕС) 2017/218 на Комисията ( 47); 
г) наименование на операцията; 
д) цел на операцията и очаквани или действителни постижения; 
е) начална дата на операцията; 
ж) очаквана или действителна дата на приключване на операцията; 
з) обща стойност на операцията; 
и) съответен фонд; 
й) съответна специфична цел; 
к) ставка на съфинансиране от Съюза; 
л) показател за местоположението или геолокация на съответната операция 
и държава; 
м) за мобилни операции или за операции, обхващащи няколко местоположения 
— мястото, където бенефициерът е регистриран като юридическо лице, или 
региона от ниво 2 по NUTS, когато бенефициерът е физическо лице; 
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С регламента се засилват отговорностите на управляващите органи по отношение на 
прозрачността и видимостта. В същото време правните изисквания се опростяват и 
стават по-малко обременяващи. 

     5.1 Как следва да изглежда уебстраницата/уебсайтът на дадена 
    програма?

Уебстраницата/уебсайтът на програмата е основният източник на информация за 
потенциалните бенефициери и гражданите. В съответствие с регламента уебсайтът 
е достъпен онлайн най-късно до шест месеца след приемането на програмата, но с 
оглед на прозрачността колкото по-рано бъде създаден и започне да функционира, 
толкова по-добре. 

Важно е да се гарантира, че дизайнът на уебсайта позволява лесно ориентиране. За 
това няма единна формула. Все пак има няколко основни критерия, които могат да 
бъдат взети предвид:

• осигуряване на опростено ориентиране чрез рационализирано съдържание, 
тематична йерархия и ефективен дизайн;

• стремежът е уебсайтовете да отговарят на критериите за достъпност 
Консорциума на световната мрежа (W3C);

н) вид на интервенцията за тази операция в съответствие с член 73, параграф 2, 
буква ж). 

Данните, посочени в първа алинея, букви б) и в), се премахват две години след датата 
на първоначалното им публикуване на уебсайта. 

4. Данните, посочени в параграфи 2 и 3 от настоящия член, се публикуват на
уебсайта, посочен в параграф 1, или на единния уебпортал, посочен в член 46, буква б)
от настоящия регламент, в отворени, машинночетими формати, както е предвидено 
в член 5, параграф 1 от Директива (ЕС) 2019/1024 на Европейския парламент и на
Съвета ( 48), което позволява данните да бъдат сортирани, търсени, извличани,
сравнявани и повторно използвани.

5. Преди публикуването в съответствие с настоящия член управляващият
орган информира бенефициерите, че данните ще бъдат направени достъпни за
обществеността.

6. Управляващият орган гарантира, че материалите за осигуряване на комуникация
и видимост, включително на ниво бенефициери, се предоставят при поискване
на институциите, органите, службите и агенциите на Съюза, и че на Съюза се
предоставя безвъзмезден, неизключителен и неотменим лиценз за използването
на тези материали и всички вече съществуващи права, свързани с тях, съгласно
приложение IX. Това не може да налага значителни допълнителни разходи и значителна 
административна тежест за бенефициерите или за управляващия орган.

https://www.w3.org/WAI/fundamentals/accessibility-intro/
https://www.w3.org/WAI/fundamentals/accessibility-intro/
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• на страниците следва да бъдат показвани точни и лесно разпознаваеми 
заглавия (и икони!) за ориентир; посетителите следва да имат обща представа 
какво могат да намерят на дадена страница, още преди да щракнат върху 
някоя връзка;

• оптимизация за мобилни устройства. 

   5.2 Каква информация следва да съдържа уебсайтът на програмата?

В съответствие с регламента началната страница осигурява лесен и пряк достъп 
до следното:

• раздел, в който накратко се излага основната информация за програмата: 
цели и приоритети, географски и/или тематичен обхват, обща отпусната сума 
(пример 1);

• покана за представяне на проекти (пример 2);
• раздел, съдържащ резултатите, в който се представят данни и примери за 

проекти (пример 3); 

Важна информация, която също трябва да бъде предоставена на уебстраницата, 
е следната:

• данни за контакт с управляващия орган;
• документи по програмата;
• списък на операциите. 

Освен това на началната страница следва:

• да са поставени на видно място логото на ЕС и текстът относно 
финансирането или съфинансирането в съответствие с техническите 
стандарти, определени в регламента. Това може да бъде постигнато чрез 
поставяне на елементите в частта за преглед на цифровото устройство, без да 
е необходимо потребителят да превърта надолу по страницата;

• бутоните за споделяне и следване в социалните медии на програмите да са 
поставени на подобаващо видимо място;

• да е налице функция за търсене и/или лесно ориентиране в менюто
(„карта на сайта“). 
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Пример 1 — Предоставяне на обща информация за програмата   
Уебсайт на програмата Interreg Central Europe за периода 2014—2020 г.

Пример 2 — Покани за представяне на проекти  
ОП Norte за 2020 г. — покани за представяне на проекти
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ОП Calabria за периода 2014—2020 г. — покани за представяне на проекти

Пример 3 — Оповестяване на резултати
ОП Podkarpackie Voivodeship за периода 2014—2020 г.
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5.3 Как управляващите органи могат най-добре да изпълняват 
изискването за предварително публикуване на информация за 
планираните покани?

Основанието за това изискване е да се повиши прозрачността на исканията за 
финансиране, по-специално за да се даде възможност за по-широко, своевременно 
и информирано участие на потенциалните бенефициери.

Управляващите органи биха могли да публикуват графика на планираните покани 
в специален раздел на уебсайта, който да се намира на видно място на началната 
страница (например акцент/прозорец/раздел на началната страница, където са 
изброени предстоящите покани с връзка, върху която може да се щракне, за да се 
получи повече информация).  

Управляващите органи следва да се стремят да представят тази информация на ясен 
и достъпен език.

Съгласно регламента в графика на планираните покани, който следва да се 
актуализира най-малко три пъти годишно, следва да се предоставя следната 
ориентировъчна информация за всяка предстояща покана:

• географски район, обхванат от поканата за предложения;
• съответна цел на политиката или специфична цел;
• видове допустими заявители;
• общ размер на подкрепата по поканата;
• начална и крайна дата на поканата. 

Друга полезна информация е свързана с видовете финансирани проекти, допустимите 
разходи и процедурите за кандидатстване.    

Пример: Обявяване на покани за представяне на проекти
 редства от Министерството на вътрешните работи на Финландия     

• 6 месеца преди това: новина с основна информация за поканата (+ публикуване 
натуийт);

• 2-3 месеца преди това: новина с по-конкретна информация;

• 1 месец преди това: новина относно възможността за съдействие по телефона
(„call clinics“ — 45 минутен личен разговор със заявителя с въпроси относно 
заявлението в последния момент и т.н.);

• в деня на откриване на процедурата по поканата за представяне на 
предложения: публикуват се съобщение за медиите, новина на нашия уебсайт и на 
уебсайта на министерството, обява в най-големите вестници; 
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Пример: Работни програми по „Хоризонт 2020“ (портал на 
участниците от ЕС)

• в края на процедурата по поканата за представяне на предложения: новина 
за получените заявления + списък на заявленията, изпратен по
електронна  поща на мониторинговите комитети;

• когато решенията за финансиране са готови: съобщение за медиите за 
финансираните проекти с връзка към актуализираните списъци на проектите на 
уебсайта, изпратени по електронна поща на мониторинговите комитети. 
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Пример — предварително публикуване на информация за планирани 
покани 
Уебстраница на ОП Calabria за периода 2014—2020 г. (резюме на предстояща покана)

5.4 Как следва да бъде съставен списъкът на операциите?  

Списъкът на операциите следва да е леснодостъпен от началната страница. Той 
следва да се предоставя в машинночетим формат (CSV, XLS) и да се актуализира 
на всеки четири месеца. Заглавията следва да бъдат в същия ред, който е посочен 
в регламента, и ако е възможно, да са на разположение на английски или френски 
език.  
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6. ОТГОВОРНОСТИ НА БЕНЕФИЦИЕРИТЕ

Член 50

1. Бенефициерите и субектите, изпълняващи финансови инструменти, 
обявяват подкрепата от фондовете за операцията, включително 
използвани повторно ресурси в съответствие с член 62, като:

а) включват на официалния уебсайт на бенефициера, ако има такъв, 
и на сайтове в социални медии кратко описание на операцията, 
пропорционално на равнището на подкрепата, в което се посочват 
нейните цели и резултатите от нея и се открояват финансовата 
подкрепа от Съюза; 

б) включват по видим начин текст, подчертаващ подкрепата от 
Съюза, в документите и комуникационните материали, свързани с 
изпълнението на операцията и предназначени за обществеността или 
за участниците; 

в) поставят устойчиви табели или табла, ясно видими за 
обществеността, на които се откроява емблемата на Съюза в 
съответствие с техническите характеристики, посочени в приложение 
IX, веднага щом започне физическото изпълнение на операциите, 
включващи физически инвестиции, или инсталирането на закупеното 
оборудване, в следните случаи: 

i) операциите, получаващи подкрепа от ЕФРР и Кохезионния фонд, с общ
размер на разходите над 500 000 EUR;

ii) операциите, получаващи подкрепа от ЕСФ+, ФСП, ЕФМДРА, ФУМИ, ФВС
или ИУГВП, с общ размер на разходите над 100 000 EUR;

г) за операции, които не попадат в обхвата на буква в), поставят на 
място, ясно видимо за обществеността, поне един хартиен плакат с 
минимален размер А3 или еквивалентен електронен екран с информация 
за операцията, подчертаващ подкрепата от фондовете; когато 
бенефициерът е физическо лице, той осигурява, доколкото е възможно, 
наличието на подходяща информация, подчертаваща подкрепата от 
фондовете, на видимо за обществеността място или чрез електронен 
екран; 

д) за операции от стратегическо значение и операции с общ размер 
на разходите над 10 000 000 EUR — организират според случая 
комуникационна проява или дейност и привличат своевременно за 
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Изискванията към бенефициерите за оповестяване също са опростени и 
хармонизирани по отношение на всички фондове. 

Управляващите органи са разработили широк набор от насоки и инструменти за 
подкрепа, предназначени за бенефициерите, за да популяризират успешно своите 
проекти и финансирането от ЕС. Съгласно принципа на споделеното управление 
те са в най-добра позиция да насочват и подпомагат бенефициерите в техните 
комуникационни дейности.

По-долу са дадени няколко практически предложения, основани предимно на 
въпроси и обратна връзка от мрежата INFORM.

участие Комисията и отговорния управляващ орган. 
Когато бенефициер по ЕСФ+ е физическо лице или операциите получават 
подкрепа по специфичната цел, определена в член 4, параграф 1, буква м) 
от Регламента за ЕСФ+, изискването по буква г) от първата алинея не се 
прилага. 

Чрез дерогация от първа алинея, букви в) и г), за операциите, получаващи 
подкрепа от ФУМИ, ФВС и ИУГВП, в документа, определящ условията за 
подкрепата, могат да се предвидят конкретни изисквания за афиширане 
на информация за обществеността относно подкрепата от фондовете, 
когато това е обосновано от съображения, свързани със сигурността и 
обществения ред, в съответствие с член 69, параграф 5. 

2. По отношение на фондовете за малки проекти бенефициерът спазва 
изискванията, предвидени в член 36, параграф 5 от Регламента за Interreg.

За финансовите инструменти бенефициерът гарантира въз основа на 
договорните условия, че крайните получатели изпълняват изискванията, 
посочени в параграф 1, буква в).

3. Когато бенефициерът не изпълнява задълженията си по член 47 или 
параграфи 1 и 2 от настоящия член и не са предприети корективни 
действия, управляващият орган прилага мерки, отчитайки принципа на 
пропорционалност, като анулира до 3 % от подкрепата от фондовете за 
съответната операция. 
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6.1 Как бенефициерът може да обявява подкрепата от ЕС в 
социалните медии?       

Подкрепата от ЕС може да бъде указана на видно място в описанието на профила на 
бенефициера в социалните медии. Информацията, посочена в член 50, параграф 1, 
буква а) от Регламента за общоприложимите разпоредби, може да бъде предоставена 
в биографията/описанието на профила, за да бъде винаги видима. Публикациите, 
използвани за предоставяне на редовни актуализации на информацията за 
дейностите и резултатите, могат да съдържат и лични истории на реални крайни 
ползватели на проекта. 

6.2 Колко време остават изложени таблото или табелата?

Постоянните табла или табели трябва да бъдат поставени на площадката на 
операцията, веднага щом тя започне да се осъществява, както е посочено в член 
50, параграф 1, букви в) и г) от Регламента за общоприложимите разпоредби. 
Управляващите органи могат да подпомогнат бенефициерите при избора на най-
подходящия формат, като им предоставят достатъчно гъвкавост по отношение на 
размерите и материалите, които да бъдат използвани. 

Табелите и таблата остават на място за постоянно. 

Често срещан проблем е изпълнението на задължението за трайни информационни 
материали при строги правила за реконструкция на обекти с историческо значение. 
Опростеният и адаптивен образец без ограничения по отношение на материалите и 
с минимални ограничения по отношение на размерите помага на бенефициерите и 
намалява необходимостта от индивидуални консултации. 
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6.3 Какви са допълнителните задължения при проектите от 
стратегическо значение?

Следва да се организира най-малко една проява или дейност, по време на 
които подкрепата от ЕС да бъде отразена по подобаващо видим начин. Ако се 
организира само една такава проява или дейност, в идеалния случай това следва 
да бъде откриването на проекта. Управляващият орган и Комисията следва да бъдат 
уведомени своевременно, например поне три месеца предварително, за да им се даде 
възможност да присъстват на проявата. Проявата или дейността следва да бъдат 
достъпни за медиите, а евентуалните крайни потребители следва да бъдат поканени 
да разгледат за първи път новите постижения. Освен това подобни дейности могат 
да включват ден на отворените врати по време на изпълнението на проекта.

6.4 Как държавите членки определят ставката на финансовата 
корекция?

Държавите членки сами решават какъв е най-подходящият и ефективен начин за 
прилагане на тази разпоредба. Определянето на финансовата корекция трябва да 
бъде пропорционално на мащаба на проекта и значимостта на открития недостатък.  

Делът на финансирането за сближаване, предоставяно по линия на финансови 
инструменти (ФИ), непрекъснато нарастваше през последните програмни периоди. 
С регламента за периода 2021—2027 г. се въвеждат опростени разпоредби, 
целящи използването на ФИ да се разшири още повече. По този начин се укрепват 
разпоредбите относно осигуряването на видимост, приложими към финансовите 
инструменти. Органите, прилагащи финансови инструменти, имат правно задължение 
да оповестяват подкрепата от фондовете. От крайните получатели се изисква 
също така да спазват същите изисквания за оповестяване, които се прилагат към 
бенефициерите на безвъзмездни средства. С оглед на това е важно управляващите 
органи да обърнат специално внимание и на видимостта на финансовите инструменти. 
Това ще се постигне най-успешно чрез въвеждане на ad hoc комуникационни мерки, 
като се използват специални послания, насочени към потенциалните бенефициери 
на тези инструменти. Също така резултатите от ФИ следва да бъдат разгласявани 
по-активно. Управляващите органи следва да насърчават изпълнителните органи 
да активизират усилията си в областта на комуникацията, като при необходимост 
ги подкрепят. От съществено значение е да се вземе предвид, че ФИ изискват 
специфичен подход към оповестяването на безвъзмездните средства.

6.5 Каква е обосновката за новите разпоредби относно 
оповестяването за финансовите инструменти?
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7. ПРОВЕЖДАНЕ НА ДИАЛОГ С ГРАЖДАНИТЕ
Осъществяването на постоянен диалог е от съществено значение за укрепването 
на европейската идентичност и демокрация и за осигуряването на по-голяма 
ангажираност с европейския проект. Членовете на Комисията активно се насърчават 
да участват в диалози с гражданите в целия Съюз. 

Диалогът с гражданите ще бъде успешен единствено ако е налице ответен 
ангажимент. Тези диалози са възможности за представяне на политическата 
програма на Комисията и, което е по-важно, за изслушване на идеите и очакванията 
на гражданите. 

Инициативите, които имат за цел да се насърчат автентичният дебат с гражданите 
и тяхното активно участие през целия цикъл на политиката, могат да се превърнат в 
много мощни инструменти за повишаване на осведомеността относно политиката и 
за създаване на истинска ангажираност и подкрепа сред хората.  
По-долу са дадени няколко примера за инициативи, разработени от Комисията, 
към които националните и регионалните органи могат да се придържат или да ги 
възпроизведат и адаптират към ситуацията на местно равнище. 

Училище за отворено сближаване
Инициативата „Училище за отворено сближаване“ (At the School of Open Cohesion — 
(ASOC) е предизвикателство в областта на образованието и масов онлайн отворен 
курс, предназначен за ученици от средните училища. Тя насърчава участието на 
учениците в наблюдението на ефективността на инвестициите в политиката на 
сближаване на ЕС чрез използване на публични отворени данни. С инициативата 
също така се цели да се насърчи културата на активно гражданско участие, да 
се засили отчетността на публичните институции и да се повиши осведомеността 
сред младите хора относно политиката на сближаване. Свързаното с обучение 
предизвикателство е съчетано с конкурс: участващите ученици ще създадат 
комуникационен продукт, за да онагледят резултатите от работата си и ще се 
състезават със своите връстници на национално и европейско равнище.
Училище за отворено сближаване 

#EUinmyregion
Това е кампания в целия Европейски съюз, чрез която гражданите се насърчават да 
откриват европейски проекти близо до тях. 
Европа в моя регион/дни на отворените врати за проектите

#EUinmyregion/регионални кампании
Регионите в Европа изграждат партньорства с Комисията с цел провеждане на 
редица регионални кампании с подчертана местна насоченост — и с усмивка!
Европа в моя регион/регионални кампании

https://ec.europa.eu/regional_policy/en/policy/communication/inform-network/asoc
https://ec.europa.eu/regional_policy/bg/policy/communication/euinmyregion/
https://ec.europa.eu/regional_policy/en/policy/communication/euinmyregion/regional_campaigns/intro/
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Наградите REGIOSTARS
От 2008 г. насам Европейската комисия присъжда годишни награди REGIOSTARS за 
финансирани от ЕС проекти, които демонстрират високи постижения и нови подходи 
към регионалното развитие. С цел да се вдъхновят други региони и ръководители 
на проекти в цяла Европа, участващите проекти са в центъра на вниманието на 
комуникационните дейности на европейско равнище. Наградите REGIOSTARS 
се присъждат за проекти в пет тематични категории (интелигентен, устойчив и 
приобщаващ растеж, градско развитие и тема на годината).
Допълнителна информация за тазгодишния конкурс.

В рамките на кампанията „Интелигентни региони“, в сътрудничество с Euronews, се 
прави обиколка из Европа, като се посещават градове и селища, в които благодарение 
на проектите по линия на политиката на сближаване намаляват регионалните 
различия и се проявяват реални, осезаеми ползи за общностите в ЕС.
Интелигентни региони

Стотици хиляди проекти на територията на ЕС се възползваха от инвестиции чрез 
програмите за регионална политика на ЕС през годините. Разгледайте нашата база 
данни, за да откриете някои примери за широката гама проекти, които са получили 
подкрепа.
База данни на проектите

Европейската седмица на регионите и градовете е ежегодна четиридневна проява, 
по време на която градовете и регионите демонстрират капацитета си да създават 
растеж и работни места, да прилагат политиката на сближаване на Европейския 
съюз и да доказват значението на местното и регионалното равнище за доброто 
европейско управление.
EURegionsWeek

Платформата за свободно достъпни данни за европейските структурни и 
инвестиционни фондове (ESIF Open Data Platform) дава възможност на всички 
граждани да проверяват напредъка по предоставянето на инвестиции на равнището 
на ЕС по теми, по държави или по фондове. Наборите от данни могат да се 
визуализират, да се вграждат в други сайтове или да се изтеглят, за да се анализират.
Платформа за свободно достъпни данни по линия на европейските структурни и 
инвестиционни фондове

Интелигентни региони 

База данни на проектите

EURegionsWeek 

Платформа за свободно достъпни данни по линия на европейските 
структурни и инвестиционни фондове  

http://Допълнителна информация за тазгодишния конкурс.
https://ec.europa.eu/regional_policy/en/policy/communication/campaigns/smart_regions
https://ec.europa.eu/regional_policy/bg/projects/
https://europa.eu/regions-and-cities/
https://cohesiondata.ec.europa.eu
https://cohesiondata.ec.europa.eu
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„Примери за успех по линия на Европейския фонд за морско дело, рибарство и 
аквакултури (ЕФМДРА)“ е кампания, която представя положителните резултати от 
финансирането по ЕФМДРА. Целта е да се повиши осведомеността и да се получи 
подкрепа сред по-широка аудитория от неспециалисти, както и да се насърчат 
крайбрежните общности, предприемачите и изследователите да разчитат на 
подкрепа от ЕС за своите проекти.  
Начална страница на уебсайта с информация относно политиката в областта на 
морското дело и рибарството

Примери за успех по ЕФМДРА (EMFAF success stories) 

https://ec.europa.eu/oceans-and-fisheries/fisheries_bg
https://ec.europa.eu/oceans-and-fisheries/fisheries_bg
https://ec.europa.eu/oceans-and-fisheries/fisheries_en


#EUinmyregion

ec.europa.eu/inforegio EUinmyregion




